

EL AÑO PARLAMENTARIO

Comienza el año 1919 con dos promesas solemnes, una legislativa y otra de Gobierno, que vienen a ser el pie forzado de la próxima campaña parlamentaria.

La ley económica del año natural obliga al Gobierno a presentar en Febrero un proyecto de presupuestos. Y el Gobierno, al contestar oficialmente al mensaje de la mancomunidad catalana, se ha comprometido también a presentar en el mes de Febrero un proyecto de ley resolviendo clara y concretamente el problema de las autonomías regionales.

He ahí, pues, los dos proyectos gubernamentales que si se discuten y aprueban serán ya suficiente labor para estas Cortes. Las reformas legislativas se pesen y no se miden, y por eso cualquiera de los dos proyectos apuntados (el presupuesto y la autonomía) vale por sí solo bastante más que las cincuenta y tantas leyes que jactanciosamente llevó a la sanción real el Gobierno de notables al cerrarse las Cortes en el mes de Julio.

Cincuenta y tantas leyes! Cincuenta y tantos medios de aumentar los gastos del Estado, positiva amenaza para el bolsillo del contribuyente. Cincuenta y tantas leyes! La única que no costó dinero fue la que declaró fiesta nacional el 12 de Octubre, porque la famosa ley del espionaje con sus restricciones a la libertad de la Prensa, algún quebranto económico hubo de proporcionar a las empresas periodísticas.

No hablen del paseo marítimo de Barcelona, en que sin compensación alguna renuncia el Estado español la parte considerable de terrenos de dominio público, ni de la ley de sales potásicas, que no sólo restringe la libertad de explotación minera, sino que consigna una fuerte cantidad para hacer explotaciones por cuenta del Estado.

Baste recordar que las reformas militares, la ley de empleados civiles, la rampa del Pajares y el ferrocarril de Villabrino, todas las reformas legislativas, en fin (aun las más justas, como Villabrino y Pajares, que yo voté con verdadero gusto), se traducen en sacrificios para el Tesoro.

Si a un espíritu sencillo se le preguntara: ¿en qué se diferencia su Gobierno de notables de otro que no lo sea? Podría contestar: en que es mucho más caro. Y el Gobierno de notables marchó, dejando sin liquidar tanto dispendio. Desde que se levantaron las sesiones en Julio, sin estar los presupuestos sobre la mesa del Congreso, debió el país llamarse a engaño.

Es, pues, forzoso hacer un presupuesto. Vivimos bajo el régimen del 1914, que ya entonces no era una perfección y que, con tachones y remiendos, le vamos haciendo tirar más de la cuenta.

Hay que hacer sobre todo un presupuesto de ingresos para asegurar la solvencia del Estado. Parece natural que, hasta después de haber normalizado la situación económica y financiera del país, no se piense en autonomías ni en nacionalismos. Lo primero es revidicar y robustecer la situación de España, y luego, si se quiere, distribuirla en regiones. Lo que no creo que pueda hacerse es linchar el pavo antes de tenerlo.

Del problema del regionalismo se ha hablado mucho y se ha escrito bastante, pero se ha concertado poco. Nadie se atreve a llamar las cosas por sus nombres y se barajan el regionalismo, la descentralización, la autonomía, el federalismo, la soberanía, el separatismo, el nacionalismo, sin que sepamos a qué carta quedarnos.

En el fragor de la contienda muchos regionalistas recuerdan al personaje de Clarín «La Regenta». «Cataluña tiene que ser una nación... y hago de ello cuestión personal». A lo cual contesta el ciudadano cuñco ó el hombre de sentido común: «Y si Cataluña es una nación, ¿España que es?»

Va, pues, a discutirse en el Parlamento el problema de la autonomía y no está demás que antes de nada nos pusieramos de acuerdo sobre las palabras que vamos a emplear en el debate.

Por eso dijo Joaquín Costa que debíamos seguir el consejo de Bacon de imitar en toda controversia la prudencia de las matemáticas, principiando por definir todos los vocablos y términos que hayamos de usar a fin de que nuestros interlocutores puedan saber en qué sentido los tomamos y si se hallan de acuerdo con nosotros en ese respecto.

to, la independencia. Porque ya no es sólo Maciá el que defiende ese radicalismo. He leído que Marraco, el diputado republicano por Zaragoza, ha dicho en Barcelona que debían conceder la independencia a Cataluña, para que, con toda libertad, se federara después con nosotros...

Es una solución. Un senador.

VIDA MUNICIPAL EL DIA EN EL CONCEJO

Anoche recibí el alcalde en la Casa Consistorial y cuando, precisamente, se estaba reuniendo la comisión especial de Saneamiento para tratar del escrito de reclamación, presentado por la Sociedad de Aguas y del que dimos cuenta en EL ADELANTO de anteaer.

El Sr. Vázquez de Parga nos dijo que la reunión se concretaría a un cambio de impresiones acerca del asunto que esperaba solucionar satisfactoriamente, para lo cual llamaría a su despacho al director facultativo de las obras del alcantarillado, Sr. Madrigal.

Nos dijo también que esta tarde inauguraría sus diarias reuniones la Comisión de Hacienda, al objeto de estudiar y confeccionar el presupuesto para el año presente.

Asimismo, expuso el alcalde que había exigido a los cocheros el uso de la gorra de platos, habiendo mutado a algunos que no cumplieron la orden.

Respecto al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de prohibir la recogida de basuras en serones, los cuales han de ser sustituidos por carritos, cuyo modelo están en el Concejo, nos dijo el alcalde que había dado a los seroneros un plazo de quince días para cumplir el acuerdo del Ayuntamiento, a que él estaba obligado a hacer cumplir.

Por último, el Sr. Vázquez de Parga nos manifestó que también había señalado un plazo a los carneceros para cumplir el acuerdo del Concejo de poner a la venta la carne de ternera adherida a la piel de la res.

COMENTARIOS POLITICOS Los arranques del señor Presidente

El Consejo de ministros último tuvo verdadera importancia, a juzgar por la nota oficiosa que de sus acuerdos se facilitara a los periodistas, y que ya conocen los lectores de EL ADELANTO.

Lo más interesante de todo fué el anuncio de reapertura de Cortes para la última semana del mes de Enero. El Sr. Conde de Romanones, al comunicárselo a los reporteros, les dijo que esa era la sorpresa que indicaría el Consejo de ministros para la opinión pública.

Mucho se comenta el arranque del presidente del Consejo que, valientemente, con sólo cuarenta diputados de su grupo liberal y un puñado de senadores se lanza a la aventura de abrir el Parlamento y sentarse en el banco azul con sus amigos.

Claro está que si bien se mira la actitud del Conde, está perfectamente justificada. El problema catalán ha de resolverse, y únicamente las Cortes son las que pueden dictar su fallo definitivo. Todo lo demás que se haga ó intente, es absolutamente inútil, porque el sistema de las comisiones está mandado retirar, vista y reconocida por todo el mundo su ineffectividad.

¿Qué puede pasarle el Conde de Romanones en las Cortes? Pues: ó bien que los demás elementos liberales y los conservadores le apoyen, en cuyo caso todo irá como sobre ruedas, siquiera las discusiones sean más largas y minuciosas en aquellas cuestiones de interés, como son los presupuestos, ó que esas fuerzas parlamentarias monárquicas le nieguen su apoyo, en cuyo caso el Gobierno tendría que plantear al Rey la cuestión de confianza para ver si era llegado el caso de disolver estas Cortes y convocar otras inmediatamente, ó en último extremo, que por esos mismos elementos se le otorgue al Gobierno un apoyo tan medido y regateado que, decorosamente, tenga que ser rechazado en el acto.

Otro de los puntos esencialísimos de la decisión del Gobierno de presentar a las Cortes un presupuesto que, siendo sus bases las mismas del proyecto que presentara en su día el Sr. González Besada como ministro del Gabinete de concentración, contenga aquellas modificaciones que son de rigor por la variación notable de las circunstancias, y muy especialmente por la del advenimiento de la paz europea que de modo tan directo y profundo afectará a nuestra economía interior y expansión comercial.

Estos arranques del Conde de Romanones, así como el de reunir la comisión extraparlamentaria con los super-vivientes, están siendo muy favorablemente comentados; porque aquí, donde la política había llegado a circunscribirse a una serie de amañitos y acuerdos extraparlamentarios, tenía que producir buen efecto la valentía del Conde que se lanza al Parlamento sin más fuerzas que las que le da su convicción y le apoyan su voluntad y su patriotismo.

Este es la verdad, dicha sin rodeos también. El actual presidente del Consejo de ministros se siente asistido por la confianza de la Corona, y si bien es cierto que le falta ó le es dudosa la del Parlamento, no es menos exacto que la opinión pública ha reaccionado a su favor y esas masas neutras, constantes esfinges de la política española que por su frialdad y su quietismo indiferente, venían ahogando en el vacío todos los intentos de regeneración política de España, ahora han salido de su petrificación y muestran su conformidad con la política sincera que parece imponerse por el actual Gabinete.

Máximo Gim.

DE PATRIA E DE PATRIOTISMO

¡Válgame Dios! E quanto pergamino se emborrana en estos tiempos, escribiendo en ellos cosas que no deben de ser escritas, porque tengo para mí, ca non las sabrán mucho sus autores, o por mejor decir, ca non las sienten cuando ellas deben de sentirse; en teoría, conocidas a maravilla; saben todo lo que los libros acerca dello dicen; pero en la práctica, pasando de codices y pergaminos, que enseñan poco, a la vida, que enseña mucho; ¡como están errados! Et una cosa me suspende: ca muchos de los que escriben deso sin lo entender (tal creo, et meremito siempre a mejor entendimiento) son hombres de pro, et de sabencia certa, esu pluma es sombrosa, et mucho me gusta a mí de leer sus razones; et porque ellos son de la manera que digo, fariales yo un ruego, et ternia a grant onra que me lo escuchasen, et es, que procurasen de vivir esso que escriben, et yo les prometo que estonz ellos variaran de pensar.

Aquí fina el proemio et entro en la relación. Patria e patriotismo: aderedor destas palabras que expresan otra cosa de la que se cree, andan bachilleres e doctores e puebleros e otras gentes, e a su talante las definen e las truecan e analizan e acomodan a lo que ellos quieren que signifiquen.

Et unos dicen que el patriotismo cosa non tocable e muy sancta e que hombre algun non debe dexar de tener, et si non la tiene es ser despreciable e baxo e vil. Et estos que assi comprenden esse sentimiento, juzgan de la patria como de cosa tambien sagrada e non mudable, e de la cual a nadie non es dado de fuir della por tomar otra. Et a se los tengo por cercanos a la verdad, pero han un defecto muchos dellos: que en principio, si piensan cuerdatmente, pero sus obras ya non son tan cuerdas; et otros destos creen, que con dar vitores a la patria, ya son patriotas, e por Dios que están en grave error.

Et ha otro linaje de hombres que dicen que la patria cosa es que a voluntad de uno puede cambiarse, et que mas que nada convenio entre las gentes es; et por ende, el patriotismo cosa es de bobos; et que non a la patria do se nasce, sinon a la humanidad entera ha de tenerse aquel amor; et estos, mas aman a los otros que a los de casa; et en verdad que estos van de buena fe, muchos dellos, pero non ven que para amar a los otros, hay que empezar por amar a los de casa.

Et quienes definen assi la patria e el patriotismo, daquel e deste modo? Los que antes dixe: los jóvenes estudiosos que sopieron de la vida por los libros que leyeron; que pasaron su juventud en los claustros de un colegio, et fueron siempre buenos, et non vieron el mal que en la vida se encierra, nin por ende gustaron de sus placeres enganosos, nin de sus amarguras ciertas; et estos non fueron curtidors del vendaval mundano. Tambien la definen de uno e dotro modo, los hombres que

DEL ATENEO CURSILLO FEMENINO

El sábado, a la hora de costumbre, cuatro tarde, y en el salón de la Cámara de Comercio, reanudaré el Sr. Piniña la serie de conferencias que forman este curso, comenzando las que han de referirse a la Historia de la literatura española, por los siguientes temas:

Romancero castellano. Sus orígenes y sus caracteres propios, y que tanto diferencian a esta poesía épica y popular de la de otros pueblos europeos. Sentimientos en que se inspira el romancero; asuntos que trata y forma en que se desenvuelve. Cantar del Mio Cid. Romances posteriores sobre el mismo héroe castellano. Lectura de algunos de éstos y de varios pasajes del Mio Cid.

CAMARA DE COMERCIO LA BOLSA DE TRABAJO

Teniendo en estudio esta Corporación el instalar una Bolsa de trabajo, se anuncia a las entidades patronales y obreras que deseen informar sobre el funcionamiento de dicho instituto, pueden pasar a realizarlo, de hoy en adelante, de seis a siete de la tarde, por las oficinas de la casa de la Cámara.

Et librese algun de decirles que su patria non vale, q' es despreciable, ca por Dios que non lo passa bien el osado.

Patria e patriotismo son por ellos comprendidos como nadie, porque lo aprendieron en un libro que non leen todos, porque es penoso de leer, porque ha que sufrir mucho para abrir sus hojas et mas para comprenderle; et este libro non puede ser leerlo, sinon en otra tierra que la de uno; e se llama esse libro, emigración o destierro. E estos que non leen el libro, si saben de quello, et deben ser consultados para que exactamente digan que la patria. E sin embargo tiense los en el olvido: non se faz cuenta dellos: sus mensajes non se atienden.

Et assi, ¿que sera la patria? ¿que el patriotismo? Lo que hacen los que se fueren: lo contrario de lo que hacen los de acá. Non es posible dar otra definición: toda una vida de hombre que emigre e que al emigrar purifica su alma de miserias e de pasiones e dotras cosas, toda esa vida, sus sufrimientos e trabajos e heroidades, eso es patriotismo: eso es fazer patria. Et se me llena el alma de amargura, pensando que habra de ser menester para amar a la patria, marcharse lejos della, porque este ambiente, no le mate a uno de ese amor que algunos aprendimos en el libro que antes dije.

Aquí ca fin la relación et viene una dubda que me asalta. Et pienso yo, que diran todos, despues de leído esto: ¡Dios e cuantas vulgaridades nos ha dicho este, et cuemo es atrevido! Del atrevimiento pido perdón homilde, ca mi intención es buena. De las vulgaridades, vos digo que serian menester muchas destas, con gran frecuencia dichas, que mas ganariamos todos que con maravillas que non entendemos, et si son entendidas a veces es para mal. Et aquí termino e Dios sea con todos, hermanos.

Fern López de Aguado.

Notas de sociedad.

Viages. Han salido: Para Peñaranda, la Srta. María Soriano, que ha pasado una temporada en esta, en casa de los Sres. De Diego (D. Francisco).

Para Tetuán (Marruecos), el teniente de sanidad militar D. Jacinto Hernández Llevot, hijo del catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Guillermo Hernández Sanz.

Han llegado: De Ledesma, D. Andrés López y familia. De Matilla de los Caños, el propietario D. Argimiro Pérez-Tabarnero.

De la dehesa de Buenabarba, el ganadero D. Andrés Sánchez. Aniversario. Hoy hace dos años falleció en esta población la respetable señora D.ª María Arcos. A sus hijos, especialmente a nuestro amigo D. Angel Martín de Arcos y demás familia, repetimos nuestro pésame.

De días. Mañana celebra su santo la distinguida señora D.ª Aquilina Rodríguez, esposa de D. Federico García. Enfermos. Se encuentra enferma la distinguida señora D.ª Pilar León, esposa de don Fernando D. Zaballa.

También padece dolencia que le retiene en el lecho, el Sr. Santos Baz (D. Miguel). Se halla enfermo, no de cuidado por fortuna, el Delegado de Hacienda, D. Carlos Barrio. Nombramiento. Ha sido nombrado médico titular de Casas del Puerto de Tornavacas (Avila), el que hasta ahora lo ha sido de Gallegos de Solmirón, nuestro antiguo amigo D. Tiburcio Sánchez Luis.

Varias. Hoy salen para Alicante, donde pararán el invierno, el coronel de infantería D. Alvaro Gil y señora. Anoche llegó de Lisboa nuestro querido amigo el nuevo ingeniero de la línea S. F. P. D. Luis de Novaes, cargo que ya desempeñó algunos años en esta, donde cuenta con numerosas amistades. Nuestro querido amigo el conocido viajante de comercio, D. Juan Antonio Alcántara, ha fijado su residencia en esta capital, calle de la Cárcel Nueva, número 18.

LA TEMPERATURA

Barométrica, 696,81. Temperatura máxima, al sol, 16,4. Temperatura máxima a la sombra, 6,6. Temperatura mínima, 0,0. Termómetro seco, 4,4. Termómetro húmedo, 3,0. Viento, NO. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

GESTIONES POLITICAS CIACAS

La anomalía social que los preliminares de la paz ha creado en todos los países europeos, ha constraído a los poderes constituidos a adoptar, sin duda alguna, medidas preventivas para impedir estados de perturbación, siempre nocivos al desenvolvimiento de las energías vitales del país en que se promueven y determinantes de contagios peligrosos en todos los pueblos.

Obedeciendo indudablemente a esos motivos, se están practicando ciertas gestiones en esta provincia, a fin de inquirir si en ella se albergan algunos revolucionarios exóticos y una dama, tal vez de nacionalidad rusa.

Conocidos los últimos sucesos acaecidos en Portugal, muy bien pudieran encaminarse esas investigaciones a averiguar si se encuentran entre nosotros los conocidos republicanos demócratas lusitanos Sres. Costa (D. A.), Leite, Mattos y Ueage.

En cuanto a la señora rusa, posible es que se trate de madame Banabonaff.

DE LA AUDIENCIA Los dos primeros del año

Dos fueron los juicios orales que se celebraron ayer en la sección primera. En el primero de ellos, correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de la capital, se discutía si era delito ó falta el hecho de que la tarde del 7 de Junio último, Delfín Martín García, vecino de Encinas de Arriba, al sacar de una finca de su propiedad unos pavos que pertenecían a su convecino Pablo Sánchez y Sánchez, surgió entre ambos discusiones, y yéndose a las manos, se agarraron, cayendo al suelo, debajo el Pablo, que resultó lesionado por un mordisco que le dió el Delfín en la oreja derecha, a consecuencia del cual necesitó asistencia durante menos de quince días, con pérdida de parte del lóbulo de aquella.

Provisionalmente estimaba el teniente fiscal, Sr. Del Busto, que el Delfín era autor de un delito de lesiones, por haberle quedado al Pablo, a consecuencia de la herida, un defecto apreciable, lo cual se oponía al defensor del acusado, Sr. Trilla, y, por tanto, sostenía que se trataba de una falta.

Lo sustentado por el letrado tuvo confirmación en el acto del juicio, y en vistado ello, el fiscal, reconociendo que se trataba de una falta, retiró la acusación que tenía formulada, quedando aquél terminado para que el tribunal dicte sentencia absoluta.

Se ventilaba en el segundo juicio si Ramona Cervienza Rodríguez, procesada por el juzgado de la capital a virtud de haberse ocupado una reja de labranza, valutada en cinco pesetas, el día 19 de Diciembre de 1917, que ella sostenía haberse encontrado é ignoraba quién fuera su dueño, era ó no autora de un delito de hurto.

El teniente fiscal, Sr. Del Busto, acusó a la Ramona como culpable, y a esto se opuso el letrado Sr. Tordera, encargado de defenderla, fundado en que no realizó acto alguno punible por pretender vender la reja que se encontró y desconocía quién fuera su dueño.

Razonaron las partes sus pretensiones en los oportunos informes y quedó concluso el juicio para que el tribunal dicte sentencia. El Licenciado Salvañera.

MADRID AL DIA Prodigando vida.

La primera noticia que leo este año se refiere a la mortalidad habida en Madrid durante 1918. El número de difuntos superó al de los nacidos, como en aquellos tiempos en que nuestra capital mereció el sobrenombre de ciudad de la muerte. Sigamos siendo madrileños acérrimos y cantando a Madrid, por todas partes de delicias lleno, con perdón de Miguel de los Santos Álvarez, y del concejal y exdelegado de carruajes Sr. Álvarez, y repitamos desde Madrid al cielo, pero murliéndose y marchando derechos a la gloria después.

Verdad que el año 1918 fué un año indecente y fatal, con gripe, guerra, crisis y otros excesos. El 1919 entra prodigando vida. El Gobierno, moribundo en las postimerías de Diciembre, ha resurgido poderoso y gentil ahora. Romanones, más gallardo que Osorio Gallardo, acaba de entonar el do de pecho y

TEATRO MODERNO -- VIERNES ARISTOCRATICO

Hoy, 3 de Enero, serie Vermouth. - A las SEIS

LOS HISTRIONES

ESTRENO de la delicada obra en dos actos y en prosa, original de un conocido literato salmantino, titulada LA REAL GANA

LA REAL GANA

Serie Popular. - A las DIEZ

LA PRAVIANA de Vital Aza y LA CASA DE QUIROS de Arniches.

En breve estreno de la original y divertida obra en tres actos, del festivo y culto escritor señor Muñoz Seca. LOS PERGAMINOS

de promover a los catalanes y españoles una comisión extraparlamentaria enteramente familiar, unas Cortes abiertas y reunidas a fines de January y unos presupuestos matizados de flores por Abril.

Presidente, Cipriano González. Vicepresidente, Juan Mogollán. Tesorero, Jesús Prior. Secretario, Antonio González. Y vocal 2.º, Manuel Hernández.

LOS TEATROS

En el Moderno se estrena esta noche, a las seis y media, la obra titulada «Los Histriones», original del distinguido escritor salmantino D. Andrés Rubio Polo.

EN LAS DOMINICAS

ACTO SIMPATICO

En el Colegio que las Religiosas Dominicas portuguesas tienen establecido en la calle de Zamora, tuvo lugar, en la tarde de ayer, una deliciosa velada, con que las niñas que allí se educan y sus profesoras obsequiaban a las familias de las colegialas, aprovechando los actuales días de fiesta.

Los locales en donde se celebraba eran insuficientes para contener tanto público como asistió al mismo, atráido por la merecida fama de que gozan tan competentes religiosas, que en los pocos años que llevan de convivencia entre nosotros, han adquirido tal prestigio, que a pesar de la amplitud del colegio, es pequeño para albergar tantas niñas como a él acuden.

Comenzó la velada con la presentación de dos preciosos cuadros: «Pastores en Belén» y «La adoración de los pastores», que justamente fueron alabados y aplaudidos por los concurrentes, y en los que tomaron parte las niñas Lola Bonati, Elena Goenaga, Carmen Herrero, Julia Hernández, Angeles González, Lola Moro, Elisa Bernis, Encarnación Barro, Feiisa Herrero, María Baza, Julia Ruiz, Dolores Carabias, Luisa Bonati, Trinidad Baza, Emilia Moreno, Rosa Tobalina y Rosa Méndez.

AYER, EN LA ESCUELA NORMAL

Apertura del cursillo de lecciones prácticas

Como ya habíamos anunciado a nuestros lectores en números pasados, ayer ha sido inaugurado el cursillo de lecciones prácticas, organizado por la Asociación provincial del Magisterio primario y con la colaboración de prestigiosos elementos de la inspección y las Escuelas Normales.

Vigorosamente, pleno de ideales, el Magisterio nacional salmantino, con la cooperación de los elementos que le son afines y que de verdad sienten entusiasmo por las cuestiones relativas a la educación primaria, aborda e intenta resolver el formidable problema de su capacitación técnica, base de todos los demás problemas que con el resurgimiento patrio tienen más o menos estrecha relación.

Y buena prueba de la importancia del acto que están realizando la da el inteligente y distinguido público que asiste a las sesiones del cursillo, en gran parte formado por señoras, y que llena totalmente el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, donde se verifican.

Para ayer, a las diez, estaban anunciadas tres lecciones, a cargo, respectivamente, de D. Juan Francisco Rodríguez y Rodríguez, profesor de la Escuela Normal de Maestros; D. Julio Núñez, maestro de instrucción primaria, y D. Andrés García Martín, inspector de primera enseñanza de esta provincia.

Con modernas orientaciones, dando desde los primeros momentos un valor positivo, práctico a sus enseñanzas, el Sr. Rodríguez puso claramente de manifiesto en una sola lección, el enorme valor que en la enseñanza de la Geografía tiene el llamado método analítico.

Rompiendo con la tradición, que no lo es para muchas gentes, comienza la enseñanza de la Geografía, llevando a los niños al convencimiento de los puntos cardinales, base de todo estudio geográfico descriptivo, para después, y de un modo magistral, desarrollar a la vista de todos el método en toda su amplitud.

Utiliza los objetos que hay en el salón, del cual los niños fácilmente construyen el plano, para colocarlos dentro de él según los puntos en que se encuentran con arreglo a la orientación. Les habla de distancias y dimensiones, para llevarlas por gradaciones sucesivas al conocimiento, rudimentario es verdad, pero sólido, de lo que son las escalas y

Las pequeñas de la clase infantil hicieron su presentación cantando un precioso himno, que les valió una calorosa ovación.

Rosario Plaza captó admirablemente la chansonette «Ma Poupée», por lo cual fué muy felicitada.

Las niñas Rosita Bernis, Margarita Madrazo y Elisa Bernis, dijeron magistralmente «A merry gipsy girl», canciones en inglés, que agradaron de modo extraordinario.

El coro de pequeñas cantó después, con gran afinación y suma maestría, la preciosa obra «Yo sé tocar», que tuvo en constante hilaridad a los concurrentes por la fina gracia que derrocharon en su interpretación Teresita Montero, Carmencita González, Rosita Durán, Lolita Herrero, Pilar Madrazo, Conchita Villar, Carmen Rueda, Teresa Santos, Mariantia Villar, Emilia Rueda, Anuncia Mercedes, Paz Llar, Manolita Romo, Marina García, Marina Prieto y Carmen Palomeque.

«Caridad infantil» se titulaba un sentido monólogo que interpretó con una delicadeza y un cariño insuperables la niña Carmen Herrero. Fué muy aplaudida y felicitada al terminar su precioso trabajo.

Las niñas de la primera y segunda clase de francés, cantaron muy bien «Petits oiseaux, petits enfants», siendo aplaudidas por su interpretación Enriqueta Santos, Teresa González, Carmen Lunar, Mariana Villar, Rosario Plaza, Emilia Vázquez, María Luisa Alonso, María Vázquez, Casimira Muñoz, Rosita González, Rosita Durán, Concha Villar y Carmen González.

«Un ratón en un cesto» se titulaba un divertido juguete cómico que ejecutaron de modo inimitable las niñas Cecilia Vázquez y Paquita Durán. El auditorio hizo los graciosos pasajes de la obra, y sus intérpretes fueron justamente aplaudidas por lo bien que dijeron sus papeles, pues parecían consumadas actrices que nos hicieron pasar un rato delicioso.

La tercera y cuarta clase de francés, formadas por las niñas Cecilia Vázquez, Fernanda Durán, Teresa Plaza, Elvira Villar, Paz Durán, Asunción Conde, Angélica Barrio, Pilar Aparicio, Pepita Lunar, Teresa Infante y Angeles Palomeque, cantaron con gran maestría y afinación el coro «Madrileñas», que les valió grandes aplausos.

Como final de tan agradable fiesta, se presentaron todos las niñas, cantando el «Himno del colegio», y una vez que terminaron este número, fueron espléndidamente obsequiadas por las religiosas con dulces y juguetes.

A los muchos aplausos que recibieron las pequeñas artistas, unan los nuestros, muy efusivos, y a las distinguidas y cultas religiosas y profesoras, nuestro más sincero parabien, pues actos como el celebrado ayer, son harto elocuentes y demostrativos del trabajo asiduo y de las completísimas enseñanzas que en aquel centro se dan.

res donde se recogen y cómo se elaboran; importancia alimenticia del mismo; y observaciones higiénicas pertinentes; en una palabra, alrededor de motivo tan sencillo, acumuló conocimientos valiosísimos, que con gran facilidad pudieron apropiarse los pequeños.

Después, y a grandes rasgos, expuso la fundamentación científica de la marcha por él seguida y las ventajas que las lecciones de cosas, cuando saben utilizarse, tienen para el educador.

El Sr. Manso hizo algunas observaciones apropiadas de lo dicho por estos señores, y resultas que fueron las dudas expuestas, se dió por terminada la primera sesión de este cursillo.

Buena prueba del efecto producido con la labor realizada por los Sres. Rodríguez, Núñez y García Martín, la constituye el gran número de felicitaciones recibidas al terminar el acto, a las que unimos la nuestra muy sincera.

Es así, sin alaracas, sin discursos de relleno, como se puede realizar labor positiva y el Magisterio en general y particularmente los señores encargados de estas lecciones, merecen agradecimiento de todos por el trabajo que voluntariamente se imponen.

Para hoy se hallan anunciadas las siguientes lecciones:

A cargo de la Srta. Luisa Robuster, «Materia, forma, color de los cuerpos. Idea de las superficies y líneas».

El Sr. Núñez disertará nuevamente sobre el tema «Dibujo pedagógico».

Los mercados de granos.

Trigos.—La época en que nos encontramos y el no haber de momento grandes atenciones que cumplir influyen en el negocio triguero, que no da señales de gran actividad.

Por otra parte, ni los compradores muestran grandes deseos de adquirir, porque saben que cuando lo necesitan podrán hacerlo fácilmente, ni los vendedores se apresuran a ofrecer, a fin de no despreñar la mercancía.

El mercado de Valladolid presenta poca firmeza en sus precios. El actual es de 80 reales fanega, término medio.

Las principales plazas castellanas cotizan: Aranda a 72 reales fanega; Arévalo, a 80; Benavente, a 74; Burgo de Osma, a 80; Soria, a 73; Burgos, a 75 y 76; Villalón, a 82; Palencia, a 77; Riosoco, a 79; Zamora, a 82; Salamanca, a 78; P.ñatiel, a 78; León, a 84.

En el de Sevilla se ofrece el trigo, sin saco, sobre vagón ferrocarril, de 47 a 50 pesetas.

La plaza de Barcelona carece de interés; la oferta es limitada, por lo que los precios se han afirmado, ofreciéndose: caudal Castilla, de 47,50 a 49 pesetas; idem Mancha, de 47,75 a 48; Aragón, de 48 a 48,50.

Cebada.—Pocas variaciones hay que señalar en la situación de este grano; la plaza de Valladolid lo ofrece a 57 reales fanega, en baja de un real, respecto a la semana anterior.

Peñafiel vende a 60 reales fanega; León, a 57; Salamanca, a 50; Zamora, a 58; Riosoco, a 54; Palencia, a 48; Medina, entre 53 y 54; Toro, a 57; Villada, a 60; Burgos, a 50; Soria, a 60; Arévalo a 48; Benavente, a 56.

El mercado de Sevilla consigna en dicho grano un descenso de 4 pesetas, y lo cede de 36 a 37.

Iguales precios ofrece el mercado de Valencia.

En Barcelona, como consecuencia de las abundantes existencias y limitadísima salida, los precios se presentan en baja, cotizándose oficialmente la clase Urgel de 39,50 a 40 pesetas.

De Ciudad-Rodrigo

Rogativa para la paz.—Función teatral.—Nacimientos.—Enfermos.—Destinos.—Nuevas juntas directivas de Centros y Sociedades.—Otras noticias.

Con asistencia del Excmo. Sr. D. Enrique Baños, general gobernador militar de esta plaza, acompañado de numerosas y nutridas representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, del alcalde D. Joaquín Aparicio Ruano, acompañado de varios concejales, del Ilmo. Sr. Obispo, demás autoridades civiles y eclesiásticas y una concurrencia numerosísima de público, se cantó el domingo pasado en la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, un solemne Te Deum por el armisticio concertado entre las naciones beligerantes.

Ofició el Dean de esta Catedral doctor D. Francisco Marsal.

También se han celebrado en el mismo templo con igual concurrencia, rogativas durante tres días por la definitiva paz universal.

Encuentrase enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el niño Cristóbal de Nogales Delgado y Quevedo, hijo mayor de D. Juan de Nogales Delgado, alcalde que fué de esta ciudad, habiéndose trasladado desde Madrid, donde reside, a esta con tal motivo.

Deseamos de todas veras su pronto y completo restablecimiento.

—El lunes 30, del pasado, a las siete de la noche, en el local del Nuevo Teatro, que ocupa La Juventud Mariana, se celebró una brillante velada teatral, con que la Juventud Mariana de Luises e Infantes obsequia al nuevo general gobernador militar de esta plaza, Excmo. señor D. Enrique Baños, y bajo su presidencia la del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, D. Vidal y Boullón, del alcalde D. Joaquín Aparicio Ruano, demás autoridades locales y una numerosa y selecta concurrencia, se desarrolló el siguiente programa:

1.º Discurso de ofrecimiento, maravillosamente compuesto y declamado por el culto joven D. Pedro Rodríguez.

2.º El precioso sainete titulado «Los americanos», que fué desempeñado con gran maestría por un grupo de la congregación Los Luises, cuyo trabajo mereció grandes elogios.

3.º «La hija del merino», de Fanovich, intermedio musical por la sección de canto y acompañado al piano por la distinguida profesora de piano señorita Lucía Ortega Soler. Dicho número alcanzó tan acabada ejecución, que fué repetido en medio de clamorosas ovaciones.

4.º El sainete en un acto titulado «Funerales y danzas», desempeñado primorosamente por varios jóvenes congregantes; y

5.º «La nieve», a unisono y dúo, por los niños Carlos Escanilla y Enrique Medina, que escucharon a su vez expresivos aplausos.

Los concurrentes al acto salieron satisfechísimos, haciendo grandes y merecidos elogios de todos los actores, por el buen desempeño de su cometido, así como también del director de la congregación, reverendo padre Aurelio Abad de Ezama, que tanto interés está demostrando en ilustrar a los congregantes.

—En Segovia ha dado a luz una hermosa niña, la esposa del farmacéutico establecido en dicha capital y paisano nuestro, D. Felipe de Vicente Méndez.

—El comandante de infantería recientemente ascendido, D. Miguel Sanz de la Garza, ha sido destinado a prestar servicio al regimiento de Gravelinas, en Badajoz.

—Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio, al teniente de intendencia D. Antonio Castelay, hijo del gobernador militar que fué de esta, general Castelay.

—Ha sido destinado a la comandancia de carabineros de Tarragona, el capitán D. José Iribarren.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro buen amigo el dueño del café y fonda Universal, D. Petronilo Custodio.

—También ha dado a luz un hermoso niño, la esposa del abogado y secretario del juzgado de instrucción, don José M.ª Ballesteros.

—Con el fin de hacerse cargo del consulado general de Portugal en Madrid, interinamente, ha salido para la corte el cónsul de Portugal en esta, don Enrique Cardita, quedando encargado del despacho de esta el vice-cónsul, D. Angel Mirat Morante.

—La Junta directiva de la sociedad de recreo Las Dos Columnas, ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Santiago Vegas Arranz; vicepresidente, D. Alejandro López; tesorero, D. Bernardo Calvo; secretario, D. Jacinto Sánchez Vasconcelos; vocales: D. Diodoro Tello, D. Ricardo Romero, D. Bernardo Estévez y D. Pedro Lemus Borreguero.

—Ha visto aumentado su hogar con el natalicio de una hermosa niña, la esposa del jefe de Telégrafos de Fuentes de Oñoro, D. Mariano Sánchez.

—Por unanimidad ha sido nombrado alcalde presidente de la Junta del Hospital de la Pasión, el doctor en Derecho y notario D. Eduardo Ruiz Marín.

—El día de año nuevo fué leída la primera amonestación de la encantadora Srta. María Rosa Montejo, hija de D. Jesús Montejo, administrador del

Excmo. Sr. Marqués viudo de los Altares, con el acaudalado propietario de Villarmayor, D. Francisco Sánchez Martín. Nuestra más sincera felicitación.

—Ha sido nombrado recaudador de Contribuciones de este partido, el que lo había sido anteriormente, D. Trinidad Vera.

—La Junta directiva del Casino Mirobrigense ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Justo Salvador Ucar; vicepresidente, D. Justo Lorenzo Calvo; Tesorero, D. Angel Montero Egidio; secretario, D. Enrique Herrero; contador, D. Diego Naranjo; bibliotecario, D. Manuel Moreno; vocales, D. Agustín Moretón y D. Luis Muñoz.

Santiago V. Arranz.

Quejas del vecindario.

Sr. Alcalde: ¿No podría V. S. ordenar a sus subordinados vigilen los portales de la Plaza Mayor y del Corriño? Pues se ha dado el caso, ya repetidas veces, que en pleno día quitan las bombillas de las escaleras. Y un buen berrido, tampoco le vendría mal a la calleja del Corriño, porque esta es una de las calles que pertenecen a ese 96 por 100 de las que, según un concejal, necesitan urgente limpieza.—Varios vecinos.

Se arriendan los pastos de invierno, para ovejas, en la dehesa de los Arévalos. Para tratar, con el guarda de pastos en dicha finca.

Se vende la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral, darán razón, calle de Arriba, 9.

LA UNION SALMANTINA

Sociedad Anónima Electricista. Numeración de las obligaciones de la tercera y única emisión amortizadas en el día de hoy: 16, 27, 42, 74, 89, 129, 132, 136, 137, 158, 143 y 163.

Salamanca, 1.º de Enero de 1919.—El Presidente del Consejo de Administración, Lorenzo Aniceto Álvarez.

Ama de cría, leche fresca, se ofrece criar en su casa. Informará, Teresa Diego, calle de la Palma, 58.

Se venden y se alquilan bocoyes de capacidad de 640 litros (40 arrobas), cada uno. Informará, Delfín Sánchez, doctor Risco, 81, 2.º

Panadero. Hace falta en Lumbrales. Para precio y condiciones, dirigirse a Pedro H. Comerón, en Lumbrales.

Pastos. Se arriendan para 600 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de Terrados. Informará en la misma dehesa, José Boyero.

Se necesita molinero, con buenas referencias, para el molino de la Orba. Informará su dueño, Juan Martínez, en dicho pueblo.

Subasta de fincas. A las doce del día 15 vendrán en pública subasta, en la notaría del Dr. D. José de Prada, Rúa, 48, tres tierras, una en término de Negrilla de Palencia, al pago del Burrero, y dos en el de la Vellés, al sitio del Moral una y otra a las Huertas de Picón de las Encinas, conforme al pliego de condiciones que, con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina.

Barata. Se vende casa de nueva construcción, al contado ó a plazos, en las afueras, junto al paseo, con terrenos para patio y para construir otra casa. Informará Pérez Oliva, 8, bajo.

JUZGADO MUNICIPAL

Los nacimientos y defunciones en Salamanca durante el pasado año.

Table with columns: MESES, LEGITIMOS (Varones, Hembras), ILEGITIMOS (Varones, Hembras), TOTAL general. Rows for Enero to Diciembre and TOTAL.

Table with columns: MESES, DEFUNCIONES (Solteros, Casados, Viudos, Solteras, Casadas, Viudas), TOTAL general. Rows for Enero to Diciembre and TOTAL.

RESUMEN. Suman los nacimientos... 1.005. Idem las defunciones... 1.370. Diferencia en perjuicio de la población... 365.

EXAMENES

Facultad de Medicina.

El próximo día 7, a las tres de la tarde, se efectuarán los exámenes en esta Facultad de los alumnos comprendidos en las matriculas del 22 de Octubre, 6 y 20 de Noviembre y 16 de Diciembre últimos.

Los exámenes solicitados ascenden próximamente a sesenta.

Los tribunales de estos exámenes son los siguientes:

D. Arturo Núñez, D. Godardo Pereira y D. Daniel Mezquita, para las asignaturas de Histología y Anatomía Patológica; Anatomía descriptiva y Técnica anatómica y Otorinolaringología.

D. Ricardo Díez, D. Primo Garrido y D. Gonzalo García Rodríguez, de Patología general y Terapéutica.

D. Enrique Noguera, D. Casimiro Pobación y D. José Carlos Herrera, de Obstetricia, Fisiología y Enfermedades de la infancia.

D. Juan José González Peláez, D. Clodoaldo García Muñoz y D. Francisco Díez, de Anatomía Topográfica y Patología quirúrgica (1.º, 2.º y 3.º cursos).

D. Inicial Barahona, D. Agustín del Cañizo y D. Juan Manuel Martín, de Patología médica (1.º y 2.º cursos), Oftalmología, Higiene y Medicina legal.

Los exámenes relativos a este tribunal no darán comienzo hasta el día 8.

En la Facultad de Filosofía y Letras, el viernes, día 10, principiarán los exámenes y el día 9, de doce a una, podrán los solicitantes recoger las papeletas.

Los ferroviarios

Ha salido ayer para Oporto el señor director de la Compañía S. F. P., don Gervasio Leite.

Este viaje pudiera haberlo motivado las gestiones que se vienen practicando respecto a las reclamaciones ó peticiones que el personal de aquella empresa tiene formuladas y las cuales publicamos en anteriores números.

Sabido es que las referidas mejoras fueron denegadas por el Consejo de la Compañía que reside en Oporto, en la última sesión que celebró, y a la que el Sr. Leite no pudo asistir para informar, por no haber podido pasar de Barca de Alba, a virtud de exigirse los pasaportes y de los cuales no estaba provisto.

Sobre las mismas se cambiaron impresiones en el Gobierno civil, asistiendo los Sres. Leite y Estella y el presidente del sindicato, Sr. García Paredero, acompañado de cuatro señores compañeros del sindicato.

Seguramente el traslado rápido a Oporto del director de la compañía sea resultado de la entrevista que dejamos mencionada.

El sindicato de M. S.

A las ocho de la noche celebró junta general el sindicato de M. S., bajo la presidencia del compañero Miguel Millán.

Se aprobó el acta de la anterior, pasando a la renovación de los cargos de la directiva, que eran los de presi-

TEATRO LICEO LA ESPAÑA TRAGICA = HOY = 1.ª NARRACION

NOTICIAS

En la Inspección de Vigilancia se ha depositado una carta dirigida por el Ministro de Instrucción pública al maestro D. Francisco Bruno.

NOVELTY Café Restaurant

Cubierto de cinco pesetas.—Tortilla española, meiluzza mayonesa, granadinas prentanier, fiambres variados, canutillos a la crema.
Cubierto de cuatro pesetas.—Huevos a elegir, pescado frito, vaca bergañana, escalopes milanesa.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anómalas del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

El segundo ejercicio de las oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal, se ha suspendido hasta el próximo día 7.

Ente medades de garganta, nariz y oídos.

Dr. Antonio Domínguez
Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a once y media y 2.

Por el agente Sr. Málaga ha sido defendido un sujeto llamado Filiberto Bullón, reclamado por el Juzgado de primera instancia.

D. Manuel G. Peláez

ODONTÓLOGO
De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.
PÉREZ PUJOL, 9.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a once, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

JERONIMO FARRE GARELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
MADRID.

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón, móvil, y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de caucho esponjoso, dispuestos de modo que enlacen y resortes supletorios, permiten los movimientos del pie natural, con patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Salamanca por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell que así quiere complacer a su numerosa clientela, de once a una y tres a seis, en el Hotel Comercio, frente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.
17, 20, 24 y 28 D. y 1 y 5 E.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Se nos comunica que el regalo del Catecismo de la Clercía ha correspondido al número 1.963.

Anoche se reunieron los dependientes de peluquerías y barberías en el domicilio de los dependientes de comercio.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior, y se hicieron los nombramientos siguientes:
Presidente, D. Paulino Seisdedos, vicesecretario, D. Gregorio Sánchez; tesorero, D. Claudio Durán; vocal segundo, D. Ernesto Francisco; vocal tercero, D. Miguel Pérez.

Se acordó la petición a los patronos de la jornada mercantil.

Asociación de Mendicidad.—D. Mariano Cividanes ha donado a los pobres de esta Asociación cuatro kilos de arroz y quinientos gramos de bacalao.

BARATO Y BUENO

TODOS A 65

El dueño de este ya acreditado establecimiento nos ruega que hagamos saber a sus numerosos favorecedores que los artículos que en su tienda expende no proceden de saldo alguno como han creído algunos compradores.

La baratura de los géneros se obtiene comprando al contado en las fábricas y almacenes partidas grandes que obtienen descuentos considerables en la compra, tanto por el concepto de cantidad como por el de pronto pago.

Por esto apuntado y por la enorme venta que tiene es por lo que el dueño de Todo a 65 (Zamora, 13), puede dar objetos a precios tan reducidos que verdaderamente son regalados.

«Muchas perras chicas hacen varios duros».

Este es su lema, y entrando como entran a diario en este establecimiento cientos de personas, con que cada una de ellas cinco céntimos de ganancia al comerciante, puede éste sacar una suma remuneradora para el capital que en el negocio ha empleado.

El próximo domingo, en el salón del Recreo Salmantino, se celebrará un grandioso baile de máscaras, primero de la temporada, de diez de la noche a

dos de la madrugada, adjudicándose un magnífico premio al mejor disfraz de señora y otro para el de caballero.

Conservas Trevijano.

Són preferidas a todas.

Se arrienda en esta ciudad, un extenso corral, con tenada y cuadras. Informarán, San Justo, 53. 6-3

Se necesita mecánico para motor Crossley, tipo moderno, que entienda de la instalación y arreglo de línea de alumbrado eléctrico. Dirigirse, con informes, a Pedro de Casio, Montehermoso (Cárceps). 6-5

Se venden dos terneras de pura raza holandesa, una de ocho días y otra de cuatro meses, que ya no toma leche. Informarán, Paseo de Canalejas, 36. 8-5

Ama de cría. Se necesita para casa de los niños de Mirat, número 16. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Subasta. A las doce del día 18 del corriente mes, se venderá en pública subasta, en la notaría de D. José de Prada, una parte del término de la Aldehuela de los Guzmanes, conforme al pliego de condiciones que, con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante los días de oficina. 17 E.

Se venden tierras en término de Sahelices el Chico, partido de Ciudad Rodrigo, ya una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, D. Manuel García Álvarez, Salamanca, Chamberí, 5.

Pastos. Se arriendan pastos de invierno para ovejas en el término de la Moral de Castro. Para tratar dirigirse a los Sres. Hijos de D. Amador García, en Tejadillo.

Se venden ocho mil enanas de entesa, que en la dehesa de Espeja, término municipal de Boadilla. Para informes, D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

Arriendo y venta en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arrendado. La entrada será el día que se designe. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador.

Se vende una máquina de desinfección, nueva, sin estrenar. Hoteles de Mirat, número 6, portería, darán razón.

Grandes locales en Chamberí. Se venden ó se arriendan los que ocuparon Los Zamoranos. Informará, Pasito Oria, San Pablo, 1 y 2.

Se venden plantas de almendros de dos, tres y cuatro años, muy bien criados y limpios, de luto dulce, a 15 y 20 pesetas el 100 plantas sobre vagón en las estaciones de Salamanca ó Gomecelle.

También se venden garras ó plantas de espárragos, barbados de una tinta y blanca y algunos frutales injertados y dos caballos sementales de tres y seis años de siete dedos, pelo castaño oscuro, que obtuvieron los primeros premios en el concurso de ganados de Septiembre último en Zamora y dos burros ganaron a elegir entre seis de distintas edades y alzadas.

Los pedidos y correspondencia a Marcelino del Valle, en Fuentesauco, donde puede verse todo lo que se anuncia. 30-30

Se vende la maquinaria para un molino de harina completo, compuesto de lo siguiente: un motor eléctrico Siemens, de 20 H. P., con su cuadro de mármol resistencia y cables; un interruptor de aceite, para alta tensión; un transformador de 26 H. P., pararrayos y cables, una con framarcha para el motor eléctrico, compuesta de eje, cojinetes y poleas; un castillete de madera, con dos pares de piedras trancasas, de 130 milímetros de diámetro (árbol y castillete susceptible para tres), con todos los herrajes correspondientes a las dos guardapolvos, tolvas, etc.; un ceazo de cuatro metros de largo, con sus entalladuras de seda, una limpia belga, perfeccionada, para trigo; dos cribas con sus tolvas para la algarroba; dos grúas para levantar las piedras, con sus armaduras de madera; un elevador doble, un elevador sencillo, una rosca de hierro para la harina, con su caja; varios caños para la conducción del trigo a las piedras desde los elevadores y varias correas para los aparatos y motor.

Para informes: D. Jacinto Juanes, Avenida de Mirat, 13, Salamanca. 15-9

Está al frente de su Gabinete dental J. LEON-ARIAS
Cirujano-Dentista
RUA, 22

Especialista en la colocación de dentaduras positivas. Reformas de dentaduras viejas y partidas.
Extrae, aplicando anestésicos modernos. Precios módicos. 25-16

Se venden mil vigas de chopo y álamo blanco en la dehesa de Lagunas Rubias. Para informes en la misma dehesa. 8-4

Vacante de médico. Se halla vacante la plaza de médico titular de San Cristóbal de la Cuesta, constituido nuevamente, con el sueldo de 750 pesetas y 2.000 de iguales particulares. El plazo de admisión de solicitudes termina el día 16 del próximo Enero. Las solicitudes se dirigirán a la Alcaldía, debidamente reintegradas, y acompañadas de los documentos que justifiquen los méritos y servicios. 8-5

Holandesas. Se vende una vaca y dos novillos. Villas. Razón, Paseo de Canalejas, 10.

Francisco Merino Vicente, procurador de los Tribunales, ofrece a sus amistades y clientela en general, su nuevo domicilio y despacho en esta ciudad de Salamanca, Ronda de Sancti-Spiritus, 30. 8-a-4

Vendo. Motor eléctrico, nuevo, 15 H. P., 300 voltios, para un rendimiento de 8 a 10 mil litros hora. Otro motor eléctrico de 17 1/2 H. P., 300 voltios, en buen uso. Comprador motor de 25/30 H. P., 300 voltios, nuevo ó en muy buen uso. Ofertas, Manuel Madruga, San Julián, 2, 2.º 15-a-12

Cerdos de recreo. Se venden a 3 pesetas para recreo, machos y hembras, extremos mejorados, selectos, de la ganadería premiada con el primer premio en la exposición regional de Salamanca del presente año. Para pedidos dirigirse a D. Lisardo Sánchez, en Montijo (provincia de Badajoz). 10-a-7

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

EL PROBLEMA DE LA AUTONOMIA

La primera sesión de la Comisión extraparlamentaria Nueva reunión del Consejo de la Mancomunidad

Los acuerdos de la Comisión extraparlamentaria. Los que asistieron a la reunión. La apertura de las Cortes. El día de ayer en Barcelona: La nueva asamblea de la Mancomunidad. Las resoluciones adoptadas. Las próximas reuniones. Sucesos en provincias y noticias del extranjero.

Conferencias de los 5, 6, 7 mañana

Madrid, 6.

La Comisión se reúne.

Reunión de la comisión extraparlamentaria. Los que asistieron. Los acuerdos. Los ministros en la presidencia. Apertura de las Cortes.

Momentos antes de comenzar la reunión de la comisión extraparlamentaria, llegó a la presidencia el diputado por Caspe, Sr. Ossorio y Gallardo, como representante más antiguo de Aragón, designado por los demás compañeros para entregar al Presidente del Consejo de Ministros el acuerdo adoptado por la asamblea de municipios aragoneses, en el que se formulan proposiciones sobre la autonomía municipal y la mancomunidad de Ayuntamientos, sometiéndolas a la deliberación de la comisión extraparlamentaria.

Esta terminó su primera actuación a las ocho, facilitándose a la salida la siguiente nota:

A las cinco de la tarde se reunieron en el salón de consejos de la presidencia los Sres. Romanones, Maura, Alhucemas, Sánchez Toca, Alba, Rodríguez Gasset, La Cierva, Ruiz Jiménez, Alcalá Zamora, Orueta y Senante.

Excusó su asistencia el Sr. Pradera, comunicando teleféricamente que se encuentra enfermo en San Sebastián, estando dispuesto también como se restablezca a concurrir a las reuniones de la comisión.

Quedó esta constituida acordando que el subsecretario de la presidencia actúe como secretario.

El conde de Romanones planteó la cuestión previa relativa a la opinión que tuvieran los presentes sobre la oportunidad del trabajo de la comisión, estando ausentes las representaciones de los partidos, conservador, reformista, republicano y socialista, lamentando todas aquellas ausencias y respetando en todo caso el criterio que al Gobierno merezca tal apreciación.

Unánimemente, se consideró que

siendo la finalidad de la Comisión, realizar una obra de justicia, puede actuar eficazmente en servicio de un problema de tan hondo interés nacional.

Después de una amplia deliberación, sobre los extremos cardinales, se llegó en principio a una coincidencia, deseando la Comisión activar los trabajos, para facilitar la acción del Gobierno.

Se acordó nombrar una ponencia, compuesta de Maura, Sánchez Toca, Rodríguez Gasset, Ruiz Jiménez y Alcalá Zamora, para proponer el proyecto de ley aludido en el decreto, que creó la Comisión.

Esta volverá a reunirse tan pronto como la ponencia formule dictamen.

Al terminar la reunión, el conde de Romanones se mostró satisfecho de su resultado y de la coincidencia de criterio que había presidido el debate.

Mostrábase muy complacido de los resultados que iba obteniendo, manifestando grandes esperanzas respecto a la provechosa labor que la comisión realizaría.

A la presidencia concurren todos los ministros, menos los de Abastecimientos y Marina.

Permanecieron reunidos algunos momentos.

A la salida dijeron que habían acordado a conocer el resultado de la reunión de la comisión extraparlamentaria, informándole el presidente de lo acontecido.

Todos mostrábase vivamente satisfechos.

El jefe del Gobierno ha indicado esta noche, la posibilidad de que las Cortes reanuden sus tareas antes de la fecha anunciada, siendo probable que se abran el día 20.

El mismo día se leerán los presupuestos y el proyecto de autonomía.

Noticias del día

Madrid.

Beneficio de Rosario Pino.

En el teatro de la Zarzuela se verificó anoche el beneficio de Rosario Pino, estrenándose la comedia en un acto «El estatua de sal», de Pedro Gabás.

Alcanzó un buen éxito.

Provincias.

VALLADOLID

Protesta de los ferroviarios.

Se han reunido más de mil ferroviarios de la Compañía del Norte, entre empleados y obreros, para protestar de la nueva escala gradual de sueldos otorgados por la Compañía.

Acordaron enviar al presidente de la Asociación de Ferroviarios una energética protesta.

Se guardó un orden completo.

PAMPLONA

Incendio de la Colegiata de Roncesvalles.

A las diez de la mañana comenzó a arder con gran fuerza la histórica Colegiata de Santa María de Roncesvalles.

Los esfuerzos de los canónigos y del vecindario, lograron sofocar el incendio a las cuatro de la tarde.

Han quedado reducidos a escombros el edificio del colegio y otros.

La dificultad de las comunicaciones impiden conocer detalles acerca de si el incendio destruyó los objetos históricos allí existentes.

MALAGA

El premio gordo

El gordo del sorteo de ayer se vendió en la administración de loterías de Cortina, situada en el muelle, al exportador de patatas Arroyo Lopera, socio de José Gómez Gallego, quien se proponía repartirlo entre varios amigos, pero no lo realizó a causa de marchar de viaje.

Un décimo lo posee el militar retirado José Mánfil, y otro el tabernero José García.

Tres los vendió en la calle una vendedora.

ALICANTE

Llegada de Anguiano.

El diputado socialista, Sr. Anguiano, ha llegado a esta ciudad, siendo visitado por sus correligionarios.

SEVILLA

Conflicto societario. Intento de agresión a los esquirols

Los huelguistas de San Juan de Aznalfarache, intentaron agredir a los esquirols en la plaza.

Esta se llenó de obreros huelguistas.

tas, huyendo precipitadamente los squirrels, refugiándose en una fábrica.

Ante la actitud hostil de los huelguistas, salieron del cuartel los guardias civiles, siendo impotentes para contener a los revoltosos.

El Gobernador de Sevilla envió un piquete de refuerzo, logrando disolver a los huelguistas después de grandes trabajos, pues el Gobernador había prohibido que se hiciera fuego.

Los huelguistas se refugiaron en el Centro Socialista, donde acudió la benemérita, desalojando el local. Se consiguió restablecer la normalidad.

BARCELONA

Reunión de la Mancomunidad. Los acuerdos.

Se reunió el Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios para cambiar impresiones sobre la redacción del estatuto, que quedará ultimado el día 24, en que se celebrará otra nueva reunión para aprobar la ponencia.

El día 26, en lugar del 14 se celebrará la reunión de la asamblea de la Mancomunidad con los Ayuntamientos de la región.

En ella se leerá el estatuto.

Al salir de la reunión Puig y Cadafalch, se negó a hacer ninguna manifestación.

La reunión del Consejo de la Mancomunidad la presidió Puig y Cadafalch y asistieron todos los consejeros y parlamentarios adjuntos, excepto Albert, que se encuentra ausente y Zulueta, que se excusó por teléfono.

Cambió llevaba bajo el brazo una voluminosa cartera y un periodista le preguntó:—¿Es la cartera de ministro?

El líder regionalista pasó sin contestar una palabra.

La reunión comenzó a las seis de la tarde, careciendo de la animación de los días anteriores.

Los periodistas estuvieron en una dependencia de la Diputación por orden del presidente, con objeto de que no oyesen las deliberaciones.

A las ocho y media terminó la reunión, saliendo primero Cambó.

Dijo que había sostenido una animada conferencia con el consejero conservador, Sr. Bartrina. Después salieron Ventosa, Rodés y los demás consejeros, formando grupos animados.

Todos se mostraron reservados y no hubo nota oficiosa.

Más tarde, Puig y Cadafalch recibió a los periodistas, diciéndoles que el Consejo habiase ocupado del estudio de los estatutos de la autonomía, sin resolver nada en concreto.

Esta cuestión, añadió, será resuelta en una reunión ulterior que se celebrará.

Se acordó señalar la fecha del día 24 del mes actual para la reunión de la asamblea de la Mancomunidad y el 26 la de los Ayuntamientos.

Es posible que celebre otras sesiones la asamblea de la Mancomunidad.

Acordó el consejo darse por enterado de la comunicación del conde Figols, renunciando al cargo de consejero adjunto.

Continúan en 4.ª plana

nuestras conferencias telegráficas

La Bota de Oro. Grandes modelos en calzado de invierno y verano.

GRAN ZAPATERIA

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO :: PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA :: PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA :: CA 1907 :: SECCION ESPECIAL DE CALZADO DE LUJO ::

DOCTOR RIESCO, NUM, 1 :: SALAMANCA

Abonos de la Sociedad General

DE INDUSTRIA Y COMERCIO
MADRID - VILLANUEVA, 11

:: Abonos minerales y orgánicos ::

DIRIGIRSE A myv-90-26

Miguel García González-Piedra - Almacén de maderas, Salamanca.

Juguetes para Reyes

TODOS A 65

No comprén juguetes sin visitar «EL TODO A 65»

ZAMORA, NUMERO 13

Oposiciones al Cuerpo de Estadística

PROXIMA CONVOCATORIA

Ingreso por 2.500 pesetas

Preparación completa por Jefes y Oficiales del Cuerpo, con clases prácticas.

Informes en la Jefatura de Estadística, Prior, 21, 3.º

Las clases comenzarán el día 2 del presente mes de Enero.

CLASES ESPECIALES PARA SEÑORITAS



Agencia de negocios

Representación de Ayuntamientos

Antonio Díez Ambrosio.

ABOGADO

Plazuela de San Julián, 9. - SALAMANCA

Gran Vaquería Holandesa

DE

PEDRO SANCHEZ BENITO - #Ideatejada

Establos en pleno campo. Servicio a domicilio. Despacho y encargos, San Justo, 34.

18-10

JUGUETES

EN TREN ESPECIAL

- HAN LLEGADO LOS -

:: :: PRECIOSOS :: ::

GRANDES ALMACENES

DE

PEREZ Y PARADINAS

El sábado serán entregadas las tarjetas para poder obtener derecho a dichos juguetes.

Varios consejeros manifestaron que distintos Ayuntamientos en atenta comunicación dirigida a la Mancomunidad habían ratificado su adhesión a la petición de la autonomía, anunciando que asistirán a la asamblea del día 26.

Sábese que en la reunión los consejeros se manifestaron muy optimistas, negando que la cuestión de la autonomía se resolviera en breve y favorablemente a Cataluña.

Acercá de los medios que cuentan, dícese que Cambó ha recibido buenas impresiones de París y Madrid.

La próxima reunión de consejeros y parlamentarios, se celebrará el día ocho.

Es muy comentado, que el senador Sr. Clauvaut, haya aceptado, en nombre de los nacionalistas vascos, la designación para formar parte de la comisión extraparlamentaria, después de haber enviado un telegrama a Puy y Cadafalch, mostrándose partidario de las aspiraciones de Cataluña, sobre todo después de las conferencias celebradas estos días con los prohombres regionalistas que vinieron a Barcelona.

Créese que Chabaut defenderá en el seno de la comisión extraparlamentaria las aspiraciones de Cataluña de acuerdo con los regionalistas catalanes, toda vez que éstos no pudieron aceptar los nombramientos de vocales de la comisión por haberse impuesto el criterio de los republicanos, contrario a la aceptación de aquellos cargos.

También se comenta que háyase pasado aviso a los periódicos a que está suscrito Cambó, para que vuelvan a enviárselos a su domicilio de Madrid.

Cuando se retiraron del Congreso los diputados catalanes, y Cambó regresó a Barcelona, ordenó que suspendiesen el envío de los periódicos a Madrid, como si hubiera de pasar mucho tiempo sin ir a la Corte.

Ha sido resuelta la huelga de carpinteros.

Los patronos han concedido cuanto se les pedía.

Mañana reanudarán el trabajo.

También ha quedado solucionada la huelga de tipógrafos, aceptándose la jornada de ocho horas.

Los patronos caldereros conceden a sus obreros la jornada de ocho horas y el aumento de una peseta en el jornal.

Créese que los huelguistas lo aceptarán.

CARTAGENA Banquete a Adolfo - Discursos.

En el Gran Hotel se ha celebrado un banquete aliadísimo, concurrendo unos ciento veinte comensales. Hablarán Méndez, representando a los republicanos; Emilio Castro, Pedro Castaño, Luis Cortés y Arturo Ortega.

Todos mostraron su admiración por los aliados que defendieron la libertad, el derecho, la justicia y la democracia.

Resumió los discursos José García Vaso, elogiando a Wilson, Joffre y Foch.

Terminó brindando por los aliados.

CASTELLÓN Grave accidente.

En Cabate, encontrándose una joven en el balcón, se rompió la barandilla, cayéndose al suelo.

Fué recogida en grave estado.

Extranjero.

Avance de los polacos sobre Berlín.

Comunican de Berna que el lunes avanzaban sobre la capital de Alemania numerosas fuerzas polacas.

Se ordenó a la quinta división alemana que saliera al encuentro, entablándose encarnizadas luchas, con importantes bajas por ambas partes.

La navegación aérea.

Dicen de Londres que al decretarse en la conferencia de la paz la libertad de la navegación aérea, las sociedades inglesas enviarán representantes.

También estarán representadas las colonias británicas.

Con rumbo a Smirna.

Participan de Atenas que el contratorpedero griego «Lyon», ha zarpado con rumbo a Smirna.

Chinos repatriados.

Anuncian de París que los súbditos chinos empleados en las fábricas de guerra, por razones económicas, serán repatriados a su país.

A este efecto, ya se están preparando dos barcos ingleses.

Huelga de camareros en Berlín. Los socialistas mayoritarios.

Manifiestan de Berlín, que la huelga de camareros, estalló ayer, extendiéndose considerablemente.

El Gobierno propone intervenir en este conflicto social, en vista de los peligros que envuelve para la alimentación.

Los socialistas mayoritarios celebran numerosos mítines de protesta contra las violencias que ejecuta el grupo «spartacus».

Detención del capitán Labone. La Cámara de Metz.

Afirman de París que ha ingresado en la prisión de La Santé el capitán Labone, acusado de hacer desaparecer importantes documentos que afectan a varias personalidades y a detentadas.

La Cámara de Comercio de Metz, ha reunido sus tareas, eligiendo una junta directiva absolutamente lorenense.

Choque del yate regio «Solair» - Descientos ahogados.

Dicen de Londres que el yate regio «Solair», a servicio del almirantazgo, chocó en un escollo a la entrada del puerto de Esiornavai, yéndose a pique.

De doscientos cincuenta tripulantes, salvaron solamente cincuenta.

Golpe de mano de los bolchevikistas.

Anuncian de Berna que los marinos bolchevikistas establecidos en Kassel, tienen proyectado un golpe de mano para apoderarse del cuartel general de Wilhemboe.

El comité de obreros y soldados del cuartel general, ha tomado las necesarias medidas.

Excursiones de Wilson.

Dicen de Roma que el presidente de los Estados Unidos marchará mañana a Génova y desde allí se trasladará a Milán y Turín.

Terrible descarrilamiento. Numerosos muertos.

Dicen de París, que un tren de viajeros procedente de Douleus, descarriló en la estación de Amiens, resultando muchos vagones destruidos.

Hay también gran número de muertos.

Triunfo de los polacos.

El periódico «Berliner Tageblatt» participa que las tropas polacas se han adueñado de Waerthegey y Ostrowo.

Transporte americano encallado. Trabajos de salvamento.

Un despacho de New-York, recibido en Londres, comunica que el transporte americano «Northern Pacific», sigue encallado a la altura de isla de Fuego.

Dos cruceros y cuatro contratorpederos enviados en auxilio del transporte, no han podido recoger a los pasajeros, a causa del mal tiempo.

El capitán Cournelli ha dirigido a estos buques un radiograma anunciando un cambio en la dirección, que permitirá recoger y trasladar a los viajeros que se encuentran a bordo del «Northern Pacific».

Estos ascienden a 2.459 soldados, de los cuales 1.752 están enfermos y heridos.

Delegado de Serbia, para la paz.

Comunican de Londres, que monsieur Pautih, expresidente del Consejo de Ministros de Serbia, ha salido de Belgrado para París.

El primer delegado de la nación yugo-eslava, de la asamblea de la paz, será asesorado por el ministro de Negocios Extranjeros.

Los periódicos siguen diciendo, que el día trece de Enero, se abrirán los trabajos de la conferencia de la paz.

Añaden, que esta fecha es la pedida por el Gobierno de los Estados Unidos.

Emisión de obligaciones proyectada por el gobierno yanqui.

Afirman de Washington, que el ministerio de Hacienda se propone lanzar una emisión de obligaciones a largo plazo, de un valor nominal de cien mil dolares cada una, para la conversión de los certificados del ahorro postal de guerra.

Esperando a la escuadra francesa.

Participan de Copenhague que la escuadra francesa es esperada uno de estos días en el mar Báltico.

Se compondrá de un gran crucero, varios cruceros ligeros y tres destroyers.

Delegados yanquis, chinos y japoneses, a Europa.

Dicen de New-York que a bordo del «George Washington», han salido el subsecretario de marina Franklin, Roosevelt, Barney, Charles-Chéval, y los delegados enviados por el Japón y China, para la conferencia de la paz.

Baja en la Bolsa alemana.

Según un telegrama de Berlín la Bolsa alemana ha bajado de 97,80 a 94,10, reinando un terrible pánico.

El parlamento inglés.

Comunican que el nuevo parlamento británico verificará su apertura el día 14 de Febrero.

LOS TOROS EN LIMA

La temporada taurina. Cogida de Saleri.

El domingo se inauguró la temporada taurina en Lima (Perú), hallándose la plaza completamente llena.

El ganado cumplió y Vázquez estuvo valiente, dando la nota de un excelente matador.

Saleri estuvo superior, sobresañando toreando y en banderillas.

Ambos diestros fueron ovacionadísimos.

Saleri fué cogido y volteado, resultando heso.

RIVERA

JARABE ORIVE

El JARABE ORIVE es de grato saber y de acción sorprendente en todas las afecciones del aparato respiratorio.

EL ADELANTO es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, núm. 25; Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12. Teléfono núm. 16 - Salamanca.

Almacén de maderas, carbonos minerales, cok y antracitas, ídem vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosa, badostin, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado.

Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

SINGER sewing machine advertisement with image of the machine and text: PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

La Unión y El Fénix español insurance advertisement with text: Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Mala Real Inglesa shipping company advertisement with text: Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Casa Cárdenas gun and ammunition store advertisement with text: 15 - San Pablo, 15 - SALAMANCA. Armería, Guarnicioneria, Artículos de viaje, Caza, Sport y de campo.

INFANTA ISABEL shipping line advertisement with text: LINEA DE CUBA. El 18 de Enero de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña el vapor español.

SOLUCION PAUTAUBERGE advertisement for tuberculosis treatment with text: ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?

ANISOSA advertisement with text: Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

SOLUCION BENEDICTO advertisement with text: de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

Términus hotel advertisement with text: SALAMANCA

Enfermos del estómago! advertisement with text: ¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidez, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid advertisement with text: Venta: Principales farmacias de España.